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Wszystkie klasy zapisywa¢ w oddzielnych plikach i zachowaé na kolejne zaje-
cia (niektore z nich sie przydadza). Wszystkie klasy przetestowac, tworzac kilka
obiektow klasy i uruchamiajac kazda z dostepnych metod przynajmniej raz.

1. Przygotowac klase do przechowywania imion i nazwisk.

a) Utworzy¢ trzy nazwane obiekty tej klasy.

2. Przygotowad klase opisujaca kwadrat,
a) metoda  init _ powinna przyjmowa¢ dlugosé¢ boku,
b)
¢) utworzy¢ trzy kwadraty,
d)

napisa¢ metode zwracajaca pole powierzchni,

wypisa¢ pole powierzchni poszczegolnych kwadratow.

3. Przygotowac klase opisujaca prostokat (na bazie kopii kwadratu),
a) metoda _ init _ powinna przyjmowa¢ dtugosci bokow,
) napisa¢ metode zwracajaca pole powierzchni,
) utworzy¢ trzy prostokaty,
d) utworzone prostokaty doda¢ do listy,
)

wypisaé¢ pole powierzchni poszczegolnych prostokatow, korzystajac z li-
sty,

f) przygotowa¢ funkcje (nie metode), ktora przyjmie prostokat jako para-
metr i wypisze dhugosci jego bokéw i pole powierzchni, do wykonania
tego skorzysta z metod z klasy, wywotaé¢ funkcje dla wszystkich wcze-
$niej utworzonych prostokatow.



4. Przygotowac klase do obstugi tekstowego paska postepu (ang. ProgressBar).
Oprocz inicjacji dowolng wartoscia i wartoscia maksymalna, klasa ma umozli-
wia¢ dodawanie, odejmowanie i wypisywanie wartosci (jako metody). Powin-
na réwniez umozliwia¢ wypisanie wartosci przechowywanej i wartosci mak-
symalnej i uniemozliwienie zmiany w przypadku wyjscia poza ustalony przy
tworzeniu obiektu zakres. Prosze zademonstrowa¢ dzialanie na dwoch pa-
skach zmienianych i wyswietlanych w petli.

5. Przygotowaé klase do prostych obliczen statystycznych (mozna ja nazwad
Statystyka).
a) inicjalizacja przy pomocy listy,

b) metoda zwracajaca wartos¢ sumy calej listy (mozna zrobi¢ wariant po-
zwalajacy na obliczanie sumy fragmentu listy),

¢) metoda obliczajaca rednig (suma/liczbe elementéw), metoda powinna
skorzysta¢ z poprzedniej metody,

d) metoda obliczajaca mediane (Dla listy uporzadkowanej jest to wartosé,
ktora jest w potowie listy w wypadku nieparzystej liczby elementow. Dla
parzystej liczby elementow — Srednia arytmetyczna dwoch srodkowych
liczb). W zwiazku z tym trzeba skorzystaé z funkeji sorted.

e) metoda obliczajaca minimum,
f) metoda obliczajaca maximum. Wykonaé testy wszystkich metod na co
najmniej 3 listach po co najmniej 5-6 wartosci.
6. Przygotowadé klase reprezentujaca kalendarz na dany miesigc.
a) metoda _init _ przyjmuje rok i miesiac,
b) metoda pokaz wyswietla odpowiednia liczbe dni w blokach po 7,

i. rok przestepny to taki, ktorego liczba okreslajaca rok dzieli sie bez
reszty przez 4, ale nie dzieli sie¢ bez reszty przez 100, ale dzieli sie
bez reszty przez 400,

c) wersja dla zaawansowanych: ustali¢c w jaki dzien wypada pierwszy
dzien tego miesiaca i odpowiednio podpisaé¢ dni tygodnia (lub rozpoczaé
wys$wietlanie kalendarza od odpowiedniego dnia). Wykorzystaé¢ dzielenie
modulo 7 (x % 7).

7. Przygotowac klase reprezentujaca figure geometryczna (na chwile obecna kla-
sa ma przechowywac¢ nazwe i potozenie figury i je wypisywac.

8. Przygotowadé klase reprezentujaca planete, atrybuty wydedukowaé z poniz-
szej tabeli:



Planeta | odleglo$¢ od Storica w j.a. | rzeczywista
Wulkan 0.03 | false
Merkury 0.38 | true
Wenus 0.72 | true
Ziemia 1.0 | true
Mars 1.52 | true
Faeton 2.7 | false
Jowisz 5.2 | true
Saturn 9.53 | true
Uran 19.19 | true
Neptun 30.06 | true
Pluton 39.48 | false/true

Utworzy¢ liste, przechowaé¢ w niej wszystkie planety z powyzszej tabeli. j.a.
- jednostka astronomiczna to 149 597 870 700 m. W przyblizeniu $rednia
odlegtos¢ Ziemi od Stonca. Wyswietli¢ liste planet, odlegloé¢ od Stonca po-
dajac w tys. kilometrow. Jakie pytanie powinno pasé¢ przy ostatniej pozycji
w tabelce (Pluton)? Wyswietli¢ jeszcze dwie listy planet: rzeczywiste i nie.
Zapisaé¢ do pliku (Przyktadowy kod do obstugi plikow na koricu listy zadan).
Nastepnie dorobié¢ odczyt danych z pliku i zastapi¢ nim czes¢ tworzaca obiek-
ty (obiekty maja by¢ tworzone z pliku). Czy obstuga obiektow w ten sposob

jest wygodna?

9. Przygotowadé klase udostepniajaca metody konwersji jednostek:

a) cali na cm,

b) c¢m na cale,
¢) kg na lbs (funty),
d) Ibs na kg,

1 lbs | 0.45359237 kg

1 kg | 2.20462262 1bs

1 cm | 0.393700787 cal

lcal | 2.54 cm

Czy to powinna by¢ typowa klasa zawierajaca metode  init | czy moze
nalezy wykonac ja inaczej. Przetestowa¢ wszystkie konwersje na kilku réz-

nych danych wejéciowych.




Dla przypomnienia, przyktadowa klasa reka i korzystanie z niej:

class Reka:
def _ init__ (self, ktora):
self .ktora=ktora
def pokaz(self):
print(self.ktora)

prawa = Reka("PRAWA")
lewa = Reka("LEWA")

prawa. pokaz ()
lewa . pokaz ()

W ponizszych przykladach 'w’ oznacza zapis do, a 'r’ odczyt z pliku. Odczyt
pliku:

plik = open(’nazwa_pliku?)
try:

tekst = plik.read ()
finally:

plik . close ()

print (tekst)

Zapis do pliku:

plik = open(’plik.txt?, ’w’)
try:

plik . write("tresc")
finally:

plik.close ()

Lepszy sposob na odczyt pliku (nie trzeba m.in. pamietaé o close):

with open(’plik.txt’, ’r’) as plik:
tekst = plik.read ()

Lepszy sposob na zapis do pliku (nie trzeba m.in. pamietac o close):

with open(’plik.txt’, ’w’) as plik:
plik . write("tresc")

Spos6b na zapis do pliku kilku linii oddzielonych znakami korica linii (wewnatrz
bloku with moze by¢ tez uzyta petla):

with open(’plik.txt’, ’w’) as plik:
plik . write (str(linia_a)+’\n?)
plik . write (str(linia_b)+’\n?)
plik . write (str(linia_c)+’\n’)




